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A magyar nyelv joga.
Érdekes czikket közöl a bécsi külügyi kormány fel- 

hivalalos lapja, a Politische Korrespondenz, amennyiben 
igazolja és védi a magyar kormánynak a nemzetiségek­
kel szemben a magyar állami nyelv jogainak érvénye­
sítése tekintetében való jogos és köteles akczioját.

A bécsi félhivatalos hangoztatja, hogy a magyar 
kormány igenis magyarosítani akar, csakhogy nem ül­
dözéssel. neu elnyomással, nem diktatúra-paragrafussal, 
nem b-irtokkisajátilássál, liánom magyarosítani akar az­
zal. hogy a nemzetiségeket egygyé akarja tenni a ma­
gyar nemzettel érzelemben és gondolkodásban. Ezt 
csak ugv teheti, hogy terjeszti köztük a magyar nyelv 
tudását. A magyar nemzet nem elnyomni, hanem ma­
gához emelni egy szívvé, egv félékké akarja magával 
tenni a nemzetiségeket. Ez nemzeti politikánk pozitív 
magyarázata. A félhivatalos tovább megy és megvilá­
gítja nyomban e magyarázat negativ oldalát is, mert 
kereken kimondja, hogy a nemzetiségek nem lehetnek 
egyek velünk, ha nem tanulnak, ha nem beszélnek 
magyarul. Magunkévá tesszük a magyarázatnak mind 
a két oldalát. Csak nem régen fejtettük ki apróra hogy 
a magyar nemzeti államnak s/uverénitáiis joga van arra, 
hogy a nemzeti nyelv érvényesülését követelje meg a 
közélet összes ágain. Minden jognak az egyik felől 
kell, hogy valami kötelesség feleljen meg a másik ré­
szen. Az állam jogával összhangban kell Ienniük az ál­
lampolgárok kötelességeinek. Tiszta dolog tehát, hogy 
az állampolgárnak épp olyan mértékben kötelessége 
magyarul tanulni és magyarul beszélni, mint amilyen 
mértékben az államnak joga van követelni a magyar 
nyelv érvényesülését. Az állampolgár nem mondhatja: 
én az államnak azt a jogát igenis megadom, amazt 
pedig nem, adóját megfizetem katonáját megadom, de 
nyelvét nem adom meg neki, magyarul nem beszélek, 
nem tanulok. Az állampolgár nem válogathat a köteles­
ségekben ; nem is állampolgár a szónak politikai és 
bölcsészeti értelmében mindaddig, mig nem teljesíti az 
állammal szemben összes kötelességeit. A ki nem tud 
magyarul, aki gyermekeit nem taníttatja magyarul, 
vagy tud, de nem akar beszélni magyarul, az lehet 
embertársunk, lehet felekezeti barátunk, lehet adó­
fizető társunk és ujonezállitó társunk, de nem lehet 
polgártársunk.

Érdekesnek és fontosnak tartjuk ezt a különben 
nagyon természetes és egyedül helyes álláspontot kü­
lönösen azért, mert nemzetiségeink néha-néha fészke­
lőd» agitátorai, hogy békesség-bontó törekvéseiknek 
némi tekintélyt szerezzenek, néha nyíltan is, de titok­
ban annál gyakrabban, arra szoktak czélozgalni, hogy 
monarchiánk vezetőiben, ha nem is pártolásra, de leg­
alább elnézésre számíthatnak.

Nyíltan és határozottan értésükre van adva, hogy 
akiknek a magyar nyelv megtanulására alkalmuk volt, 
de azt. nem használták fel; s azok, akik tudnak, de 
nem akarnak beszélni az állam nyelvén: vétkeznek 
állampolgári kötelességeik iránt.

Értésükre van adva, hogy a jövő nemzedék, amely a 
ma érvényben levő közoktatásügyi törvények uralma 
alatt nő fel, nem fogja többé az idegen ajkú polgáro­
kat a haza hű fiainak elismerni.

ÉrtésUkie van adva, hogy nemzetiségi programmal 
nem léphet he senki a magyar parlamentbe. A magyar 
állam senkit fel nem ruházhat azzal a joggal, hogy a 
magyar államot jelenlegi alakjában és alaptörvényeiben 
megtagadhassa.

Reméljük, hogy erre a figyelmeztetésre meg is fog­
jak érteni.

SZEMLE.
Az angol koronázás. Az angol király megkoro­

názása fényes ünnepségek közt történt meg. Az ódon 
Westminster templomot pazarul feldíszítették zászlók­
kal és az angol czimerrel. A templom padjait az angol 
katonai és polgári előkelőségek s a tengerészeti fő­
tisztek töltötték be Tizenegy óra után lépett a temp­

lomba a dewoiiShirei herczeg a koronával. Mellette 
haladt a királyi kardot vivő Londonderry marquis. A 
fényes kiséret tagjai között voltak Balfour miniszter­
elnök, Halsbury lordkanezellár és Civy herczeg. Ünne­
pélyes csend lett, midőn a királyné a templomba lé­
pett. Nemsokára felhangzott a „Vivat regina Alexandra“ 
(eljeu Alexandra királyné). A zaj lecsillapulta után 
felharsant a katonazene s belépett a király, aki moso­
lyogva fogadta a hódolat óriási megnyilatkozásait és 
egyenesen a trón felé tartott s ott meghajolt a királyné 
előtt s térdre bocsátkozva imádkozni kezdett. Ezután 
következtek az egyházi szertartások. A Canterbury év­
sek felkente a királyt, fejére tette a koronái s oldalát 
az uralkodói karddal övezte. Ezek után a király alá­
írta az üuuepies esküformát és a hódoló küldöttsége­
ket fogadta. Elsőnek a Canterbury érsek fejezte ki 
hódolatát, s utána a walesi herczeg. Következett a 
királyné megkoronázása. A szertartás után az egész 
gyülekezet felállott s harsány hangon kiáltotta: Good 
save the king and the queen. (Isten óvja a kiiályt és 
királynét.)

Az ünnepély egy óra után ért véget s a királyi pár 
az utczáii váró százezrek üdvrivalgása közt tért a 
Buckiugham-palotába. A nép lelkesultsége leii hatatlan 
volt, midőn a király, aki a koronát viselte, a királyné­
val megjelent a palota erkélyén.

A királyt a koronázás fáradalmai éppenséggel nem 
merítették ki. A királyi család vasárnap részt vett a 
St James kápolnában tartott hálandó istentiszteleten. 
Egyidejűleg a Szent Pál székesegyházban is volt isten­
tisztelet, melyen az angol állami előkelőségek s a 
papság főemberei díszruhában jelelitek meg.

Angol pénz hazánkban. Angliából jövő hink 
szerint, egy előkelő londoni bankház több millió forint­
nyi befektetést óhajt, Magyarországban elhelyezni 4°/o, 
esetleg olcsóbb kamat mellett is. Az angol péuzpiac.ziiak 
ez az érdeklődése gazdasági életünkre igen nagy fontos­
ságú. Tudvalevő dolog ugyanis, hogy ipari fejlődésünk­
nek az a legnagyobb akadálya, hogy nagy államok fejlett 
iparával a mi kis tőkénk segítségével nem konkurrál- 
liatunk.

Dr. Hámory László orsz. képviselő 
Vízaknán.

A képviselőház nagy szünetét arra használta fel Vízakna 
város derék képviselője, hogy igazán meglepetésszerűen 
megjelenjen kerületében és közvetlenül is érintkezzek 
a kedélyek elcsendesülése után lehetőleg mindenkivel, 
röviden számot a'Ga eddigi működéséről is. F. hó 10-én 
vasárnap Nagyszebenitől kocsin érkezett Vízaknára 
Török Bertalan képviselővel és Schröder Bélával, az 
„Arad es vidéke“ ez. napilap szerkesztőjével, Vízaknára, 
melynek közönsége részben a megelőző napon, részben 
csak aznap értesült, jöveteléről. Vízaknához közeledve, 
két nemzeti zászló alatt szépszámú bandérium fogadta, 
s dr. Szőcs Géza tanár, e tevékeny és lelkes fiatal 
munkása a magyar-román jó egyetértésnek, diszmagyar- 
ban üdvözölte. Vízaknára beérve, nagy közönség üdvö­
zölte dr. Hámoryt élénk éljenzéssel és szetreászkaval, 
a választók nevében pedig Ambrus Karoly polgármes­
ter szép beszéddel. Hámory meghatva köszönte meg a 
szives fogadtatást s felhívta a választókat, hogy nyom­
ban megtartandó beszámolóját hallgassák meg. A város­
ház előtti téren nagy közönség gyűlt össze, mely figye­
lemmel hallgatta meg Hámory szép, csengő hangon 
mondott beszédét, melyet románul is ismételt. Beszé­
dében megemlékezett a kiegyezési tárgyalásokról, bizal­
mát fejezte ki kormányelnökünk rendkívüli tevékeny­
sége és munkálkodása iránt, mely remélhetőleg bizto­
sítani fogja hazánk közgazdasági helyzetét, s azután 
részletesen elmondta a vízaknai tagosítás helyzetét s 
az igazságügyi és a földmivelési miniszter urakkal e 
tekintetben többször tett érintkezése alapján igyekezeti 
megnyugtatni az érdekelteket, kifejtvén, hogy igenis 
lehetséges lesz azoknak, akik a közlegelők és az erdők 
feloszlását nem kívánják, ezen óhajukat elérni akképpen, 
hogy az ő illetményük egy darabban lesz kiszakítva.

Szívesen ajánlkozott, hogy maga személyesen képviselni 
fogja a jogos érdekékét. Sokszoros, éljenzéssel és sze- 
trvaszke- val kisért beszed« után a közönség közé ment 
s hosszasabban beszelt a köréje seregeit gazdákkal. 
Azután látogatásokat tett. El lehet mondani, hogy 
nagy műveltsége, széles körű gazdag tapasztalatai és 
kellyrhes hmtíÍouC gyorsan meghódították a közönséget 
s ifops/erüvü^tették minden körben. Délután 3 óra 
vol>anidöii az. egyszerű, ízletes ebédhez ültek a válasz- 
tok képviselőjükkel, ki Ambrus károly polgármester 
fviköszöntöje után szép beszédben éltette a választó 
közönségét s képviselő társát, Török Bertalant. Gyorsan 
következtek a pohárköszöntők Török Bertalan, Bakit 
Étidre plébános, Ambrus Károly, Zsedeuyi bányaitagy, 
dr. Szőcs Géza, Alim tanácsos, Schröder szerkesztő ré­
szétől, s általános tetszésben részesült dr. llámorv szép 
köszöntője Széli Kálmán miniszterelnökre, melyet. Török 
Bertalan indítványára Vízakna varos közönségének bi­
zalma és tisztelete kifejezésével táviratilag tudatlak a 
miniszterelnökkel.

Még sokáig maradott együtt a nagy társaság, mely 
nemcsak kellemes emlékekkel távozott, hanem azon 
meggyőződéssel is, hogy dr. Hámory Lászlóban egy a 
város érdekéit alaposan ismerő, munkás és tevékeny 
képviselőt tisztelhet s mondhat magáénak.

Vízaknai.

A Foia Poporului a román tanítás 
érdekében.

A Nagyszebenben megjelenő „Foia Poporului“, mely­
nek magyarellenes érzelmeit eddig is majdnem minden 
sorából észlelhettük, folyó hó 10-én megjelent számában 
is többszörös jelet adja gyűlölködő, epés indulatainak, 
így pl. Kossuthot tótnak mondja; neve is— úgy mond — 
berbécset jelent, és ez a szláv eredetű ember jelentőség 
tekintetében össze sem hasonlítható Jáukuval! Ilyen 
alapossággal intézvén el a szabadság e világszérte is­
méit nagy alakjának „jelentőségét“, könnyen felfogható 
a „La gimoasii románé“ cziinü vezérczikkének ezélzata, 
melyben feljajdul a miatt., hogy milyen sok román fin 
tanul a magyar gimnáziumokban 1 Pl. Nagyszebenben a 
beirt tanulóknak több mint. fele román. Pedig ez nagy 
hiba, mert véleménye szerint a magyar intézetekből 
kikerült ifjak nem tudnak jól románul, nem ismerik a 
románok történetét s nem lelkesülnek úgy, amint kellene, 
saját népük sorsa iránt, ami nem is csoda, — folytatja — 
mivel ezen idegen (stráine) iskolákban nem hall sem­
mit a maga népéről, vagy ha hall is, csak az igazat 
nem hallja (!), liánéin hall lenézést és gúnyt (?!), s nem 
is ritkán lehet látni olyan románt, aki azt hiszi, hogy 
a románnak még kevés a műveltsége, csekély az iro­
dalma s általában kevés haladást telt. Ez a tudatlan­
ságból eredő téves hit okozza, hogy becsmérli mind­
azt, ami román s magasztalják az idegent De honnan is 
tudná az idegen intézetben nevekedett román ifjú, 
hogy minő gondolatokat és nyelvezetet találhat Stanici, 
Hasdeu Carmen Sylva, Ureclie és más ujabldcori író 
müveiben s azon irodalmi szemlékben, ahova ezek Ír­
nak? honnan tudhatnák, hogy a régi történelem-irók, 
mint Balcesku, Tatilescu, Xeuopol, Baritiu, mily ma­
gasztos eszméket fejtegetnek ? Ezeknek nevüket sem 
hallották, nemhogy müveiket olvasták volna. De miliői 
is meríthetnének lelkesülést sajat lapjuk iránt, mikor 
mindezeket elhallgatják a magyar iskolákban, ahol azt 
mondják nekik, hogy Hóra nem a saját népe hitvány 
sorsának javításáért küzdött, hanem egy közönséges 
zsivány volt, Janku pedig éppen bandita-főnök. Ezért 
azt ajánlja a „F. P.", hogy ha a román szülők a kö­
zelség s a nyelvek tanulása kedvéért taníttatják is 
gyermekeiket idegen iskolákban, tegyék ezt a gimná­
zium I—VI. osztályáig de a VII. és VIII. vagy éppen 
a VI. osztályon kezdve vig)ék Balázsfalvára, Brassóba, 
Naszódra román gimnáziumokba, ahol megismerik a 
román irodalmat és saját népük valódi történelmét, 
melyet aztán megkedvelnek.

És ez a lap a magyar sajtószabadság áldásait igy 
használja fel a gyűlölködés szitására s igy el vissza
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a magyarság türelmével! Hiszen éppen Nagyszebenben 
az állami gimnáziumban dr. Szőes Géza tanár igazi 
nemes buzgalommal tanítja a román nyelvet és iro­
dalmat; a budapesti és kolozsvári egyetemeken külön 
román irodalmi tanszék vau; a magyar gimnáziumok­
ban nem tanítanak gyűlölködést a román és a szász 
ellen s nem hamisítják meg a történelmet, mint pl. 
Xenopol. Carmen Sylva gyönyörű müveiben igazán 
tudunk gyönyörködni s Toileseu tudományosságát 
nagyra becsüljük Hát az első román bibliát nem 
Rákóczv György fejedelem nyomatta? De elég ennyi is! 
Mennél több állami iskolát kell állítani ahol nem bo- 
londitanak s nem tanítanak gyűlölködést ez a fő.

Kövezetvám-vita a gazdasági egyletben.
Nagyenyed varos kövezetvám-tervezete ügyében több 

közlemény jelent meg az utolsó években lapunkban, s a 
kérdés horderejűnél fogva ismételten foglalkozni in­
gunk vele.

1892. év november 4-én tárgyalta a város képvise­
lete először a kövezel vám- tervezetet, melyet a keres­
kedelmi miniszter az iparkamarának véleményezésre 
kiadott. Akkor az iparkamara is, a miniszter is ki­
fogásokat emelvén a tervezet ellen, az áldolgoztatott több 
ízben és liova-tovább miad nagyobb terjedelművé vált.

E tervezet delelőpontja volt Fellner Lajos főmérnök­
nek 1901. február 10-ki átdolgozása.

E szerint egyszerű es mérsékelt díjszabással 33.288 
korona évi bevétel lett volna elérhető, melyre 500.000 
korona kölcsön felvétele által a város 24 utezájának 
útteste és csatornája lett volna kövezettel ellátható, s 
3 uj hid és 3 uj utcza létesít tetet t volna 5 év alatt.

Ezen tervezel díjtételei a következők voltak;
1. Minden, a városba érkező befogott vagy szabadon 

hajtott nagy marha után 10 till., apró marha után 5 tiller
2. Minden métermázsa a vonaton behozott áru után. 

ha annak érteke 10 koronát meghalad, 10 fillér, azon 
alul 5 fillér.

A díjtételek számos bizottsági tárgyalás után a városi 
képviselő-testületnek 1901. évi junius hó 11-én tartott 
gyűlésében leszállittattak és pedig:

1. Minden befogott vagy köznapim szabadon felhaj­
tott nagy marha után 0 fillérre.

2. A vonaton érkező áruk métermázsája után, ha 10 
koronán felüli értékűek, 8 fillérre, kisebb értékűek 
után 4 fillérre.

3. Heti és országos vásárok alkalmára pedig a fel­
hajtott nagy marha után meghagyatott 10 fillér, az 
apró marha után ugv vásár-, mint közalapokon 4 fillérre 
mérsékelteiéit a díjtétel.

Ezen díjszabás már csak 350 000 korona kölcsön 
felvételét engedi meg, és a költségvetés is ennek ará­
nyában szállíttatott le.

Az alsóftihérmegyei gazdasági egylet 1902. ev augusz­
tus hó 6-áti tartott ülésében a kereskedelmi miniszter 
úrhoz felterjesztendő véleményében a díjtételeket le­
szállít tatni javasolja a vásárra hajtott nagy marhák után 
6 fillérre (10-ről), az apró marhák után 2 fillérre (4-ről).

Ezen díjtételek mellett már csak 250 000 korona 
maradna kövezetre, hidakra és uj. rövidített utcza-össze- 
köt tetősekre.

A vita menete a következő volt:
Székelyhídi' Viktor gazdasági egyleti titkár 

előterjeszti, hogy a közigazgatási bizottság véleményt 
kért Nagyenyed város kövezetvám-íervezetéie vonatko­
zólag az egyesülettől. Elnök ö méltósága a tervezetet 
kiadta vélemény adásra Gáspár János egyesületi 
igazgatónak, ki Írásban beadott véleményében, melyet 
szóbeli indokolással is kibővített, czélszerütlennek 
találja azt, hogy a nagy marhákra nézve vásáruapokon 
és köznapokon külömböző díjtételek legyenek: 10 és 0 
fillér; a díjtételeket úgy köz-, mint vásáruapokon egyen­
lően kívánja megállapittatni.

iováblui azt hiszi, hogy a vásárok ily magas díjtéte­
lek mellett hányát Inni fognak; azért ezek leszállítását 
véleményezi, annál is inkább, mert a tervezetben fel­
sorolt létesítmények, nevezetesen a vasúthoz vezető ut 
létesítése, nem oly szükséges a város fejlődésére, hogy 
e miatt vásáraink forgalmát koczkára tehetnék, mert 
ismeretlen az a hatás, mit a díjtételek vásárainkra 
gya ki rolni fognak. Meggyőződése, hogy Nagyenyed 
vásárai azért oly jelentékenyek, hogy eddig a nagy­
állatokra nézve behozatali díjtételek nem szedettek, 
mint másutt.

Dr. Winkler Albert kéri a választmányt, hogv 
fogadná el a város által megállapított díjtételeket, 
mert azt hiszi, hogy vásárforgalmunk, nevezetesen a 
nagy marhafelhajtás, nem azért nagy (100,000 drb 
évi-nkint) hogy behozatali díjtételek nincsenek, ha­
nem azért, mert vidékünkön a marhatenyésztésre a 
viszonyok kedvezők és ezen viszonyokra nézve a terve­
zett díjtételek hatást gyakorolni nem képesek, a város 
fejlődését pedig érzékenyen fogja hátráltatni 4000 ko­

rona kövezet vám jövedelem csökkenés a közforgalmi j 
eszközök javítására irányzott törekvésében.

Nem lehet attól tartani, hogy 30 kilometer területen ; 
belül, mennyire a vásári központok terjedni szoktak, 
más versenyző.piacz károsítsa a nagyenyed! vásárokat, • 
mert pl. Tövis behozatali vám-dijtétele egy nagy marha j 
után 1G fillér. Mat osuj váré 20 fillér, tehát El ived a j
10 filléres díjtétellel még mindig előnyben fog maradni.

De tapasztalati tényn.■ is lehet hivatkozni a te km-
leiben, hogy ily díjtétel nem árt a vásárnak. U gyauis
Nagyszebenben 1899. ev február 1 -én hozatott be az
enyedi he/ hasonló kövezel vám-dijszabás, s a. beszel -
zeit adatok szerint semmi ártalmas következménye a
vásárra nézve nem volt, amit ig a/.olnak a kövezetváin
behozatala e'őtti l év é:s behozatala utáni 2 év követ-
kezű adatai, melyek a V;áss rokon eladott áll a t o k
számára vonatkoznak ;

Szarvasmarha Ló Juh Sertés
1898-ban 22893 1758 14900 147 81
1899-ben 22221 1341 14200 15117
1900-ba n 22128 1501 17300 14136

Ezen adatok a vásári jegyzőkönyveken alapulnak és
teljes döntő bizonyitéku erővel bírnak.

Az aprómarha díjtételének 4 fillérről 2 fillérré leszállí­
tása pénzügyi szempontból nem oly fontos, de minthogy 
Marosujvartt is a legkisebb díjtétel 4, a legnagyobb 12 
fillér, tehát általában az enyedi díjtétel nagyon alacsony 
s nincs ok további leszállításra.

Marosuj várit ugyanis fizetnek egy bárány, malac/., 
juh és kecske után 4 fillért, egy borjú után 8 fillért, 
egy rideg sertés és tinó után 10 fillért, egy kövér ser­
tés után 12 fillért.

Egyébiránt a forgalom csekélységénél fogva (a fel­
hajtás 37.900 di li) az aprómai ha díjtételének megálla­
pítása csak pár száz koronával érinti a vámtervezetet.

Végül szóló beismeri, hogy czélszeriitlen a különböző 
díjtétel (10 és ti filter), de ezen különbözet az eredeti 
tervezetben nem is volt benne, a vám-leszállitást a 
képviselőtestület eszközölte a köznapi díjtételre vonat­
kozólag.

Gáspár János válaszában tiltakozik az ellen, 
hogy a kövezet vám-díj tételek a behozatali vásárvám- 
(iijtételekkel összehasonlíttassanak; ő kész volna hozzá­
járulni a 10 filléres díjtételhez, ha a város azt a 
vásárvám-szabály/atba venné fel. Arra L hajlandó, hogy 
az aprómarhák díjtétele 4 fillérben meghagyassék.

Tóth Miklós közbeszól: Hol lesz akkor az arány a 
nagy állatok díjtételével szemben? Hagyjuk meg a 
2 fillért.

Dr. W inkier AI b e r t válaszában azt mondja hogy 
a kisgazdának mindegy az. vájjon kövezetvám vagy 
behozatali vásárvám czimén fizeti-e meg a tiz fillért. ; 
egyiknek vagy másiknak czélját nem ismeri és egyik 
se fog tetszeni neki.

Azonban a gazdasági egylet intelligens választmánya 
igenis megérti a különbséget, mely abban áll, hogy a 
vásárvám-dijat a város bármire Uü11heti és esetleg a 
gazda semmit se kap ellenértékűi a vám illetékéből, 
mig a kövezetvám-dij tét elek minden fillére csakis a 
forgalmi eszközök javítására lévén fordítható, a köve­
zetvám állal biztosítva van egy részről a gazda, hogy 
mindent, visszakap, más részről a választmány, hogy 
Nagyenyed fejlődése hatalmasan fog pár év alatt elő- 
mozdittatni.

Zeyk Kálmán szintén czélszerütlennek tartja, 
hogy köz- és vásáruapokon különböző díjtételek sze­
dessenek. mert ez egy részről zavarja a falusi kisgaz­
dát, másrészről visszaélésekre adhat alkalmat, melyek 
elkerülésére inkább a magasabb díjtételt volna hajlandó 
elfogadni.

Balogh Ferenc z is a magasabb díjtétel mellett 
szólal fel.

Zeyk Dániel elnök czélszerütlennek tartja, hogy 
eprien vasárnapokon nagyobb kövezetvám-dij szedessék, 
mint közti -.pou; inkább fordítva kellene, hogy legyen, 
mert vásárra jővén a gazda, a város forgalmát emeli 
és ez által hasznot hoz. közgazdaságilag a városnak.

M ü 11 e r M i h á 1 y a kisebb díjtételt pártolja.
Elnök kimondja, hogy a választmány a díjtételek 

leszállítását fogja ajánlani és a gazdasági egylet véle­
ményének megszerkesztésével Gáspár János egyleti 
igazgatót bízza meg.

Alsó-Fehér vm. közigazgatási bizottsága tegnapi ülé­
sében foglalkozott e fontos kérdéssel az iparkamara, 
államépitészeti hivatal és gazdasági egylet előterjesz­
tései alapján.

Felenyed—remetei útvonal.
A felenyed—remetei törvényhatósági útvo­

nal o n egy utkaparói lakás építése terveztetik a Nagy­
enyed várostól a Szabaderdőben nyerendő tavas tisz­
tás helyén. Ez építkezés által a páratlan szépségű 
turisla-utvonalon újra egy menedékül is szolgáló helyi­
ség áll elő az ott hirtelen előtörő zivatarok esetére.

Folvo hó S-án járt künn a városi bizottság a hely 
negszemlélésére, és ez alkalommal azt is tapasztalta, 
iogv mi Ív szükséges a pilisi metiltaznál eg\ ist .i. lo >s 
Cdcsisziu* mert d. u. 2-3 óra közt oly jéggel vegyes 
• apor dühöngött, hogy a lovakat a menbaz veremlajara 
{ellett beállítani.

A remetei csendőr-őrs figyelmét kihívja az a rossz- 
ikaratu tény, hogy a metthazra egy öt méteniiazsits 
(öszikladarab bocsáttatott le közelebbről, mely szeren- 
r.sere csak a veremül korlátjából szakított le 2 métert, 
de ha más irányt vesz az ui kaparó lukasát és család iát 
zúzhatta volna össze. A gyanú az elbocsátott regi 
ulkaparó ellen irányul.

A szabaderdei szerpentin azon pontjánál, mely a. 
muzsiiiai völgvre oly szép kilátást nyújt, a váios négy 
meter magas födött messze nézőt (belle v ne) építhetne, 
iiiid v a tűi istáknak élvezetül es menedékül is szolgál­
hatna.

A megyei Kárpát-egylet a Tyeja völgyével szemben 
levő páratlan fekvésű pilisi sziklákat közvetlen a tői - 
vény-hatósági ut mellett ács- és kómives-munka segélyé­
vel megközelíthetokko tehetné és födött helyiséggel 
láthatná el azon pénzből, mit a pilisi menedékház fel­
ára fejében a központtól visszakap 10 ev alatt, s a 
Pilistetőn is építhetné ily szépiától es vihar elleni 
egyszerű meuedekfedelet, hogy az emberi gondoskodás, 
kísérje a turistákat e felséges vidékeken, s e vidék 
története kezdődjek csinálódni.

Az is lehetséges, hogy orvos-szakértők a Pilis déli 
oldalát a régi monastérium helyén tüdővészes megyei 
sanatorium czéljára a legalkalmasabbnak fogják találni. 
Legalább Görögország itt tenyésző tűlevelű növénye 
felhívja a • gyeimet erre.

Albert. Iván államépitészeti főmérnök költői gon­
dolkozását és ezzel párosult gyakorlati érzékét mi sem 
bizonyítja jobban, mint a százezrekre menő akácz- 
csemete ültetése a törvényhatósági ut, menten, mely 
egy részről kellemes árnyékkal és üde zölddel fogja 
pár év alatt a kopár, faluin szűkölködő útvonalakat 
ellátni, más résztől fölöslegessé fogja tenni a meredek 
oldalukon a korlátok beállítását, mi sok ezer korona 
költséget kiméi meg az útalapnak, a lakosságnak pedig 
példát szolgáltat arra. hogy miképp védheti meg kopasz 
sziklává változástól a meredek oldal okát, melyeket a 
vízfolyások ijesztő gyorsan barázdálnak és az 1—2 
méter agyarföldet pótolhatatlanul le fogják sodorni a 
völgyekbe, s a sikterületeken az árviz-eseteket növelni 
fogja az erdőfosztott völgyek és hegyek sziklás talaja 
a gyors levezetés által. Az erdögondnokság ingyen ad 
Csemetét, ha vau ki figyelmeztesse a szegény hátra­
maradott népet, melynek az akác/, jövedelmet adna a 
termelhető karó-, szerszám-, épület- és tűzifa által.

Marosujvári levél.
Sokszoros biztatás után műkedvelőink ismét vállal­

koztak arra, hogy előadják még egyszer a legutóbb 
oly nagy sikerrel előadott darabot, a „Dolovai nábob 
leányát“.

A pompásan előadott darab fényes erkölcsi sikert 
aratott, de hiszen az máskép nem is lehetett Már a 
múltkori előadás is oly precziz volt, oly szépeit meg­
játszott jeleneteket láttunk, hogy majdnem lehetet­
lennek hittük, hogy jobban is lehessen, és most — ha 
lehet, — még az előzőnél is szebben ment.

A nem nagy számú, de lelkesülni tudó közönség [le­
dig fényes elismerésben részesítette őket, és egyes 
jeleneteket frenetikus tapsokkal jutalmazott, mit, bőven 
megérdemeltek.

A szereplőkről már a múltkor szóltam részletesen. 
Most csak azt teszem hozzá, hogy úgy az egyesek, 
mint az összjáték megfelelt a legkényesebb igények­
nek is.

Olyan Tarján Gidát, Szentirmait, Szentirmainét, Job 
Vilmát, Biliczkit, Domaházinét, még nagy színpadon, 
hivatott színészektől se sokat látunk. Valóban nem 
találok eléggé méltó szót hozzá, hogy érdemük szerint 
méltányoljam önzetlen fáradozásukat, mely Ível nekünk 
hálás közönségnek oly szívesen adóznak.

Pedig igazán csak önérzetükben lelhetik jutalmukat, 
és lelkesedésükben, mely a szépnek kultiválására buz­
dítja őket.

Az előadás a Ligetben rögtönzött színpadon történt, 
és talán a Liget messzesége lehetett, az oka, — hozzá­
járulván az esős idő is — hogy a közönség, a mi mű­
pártoló közönségünk, nem lehetett, ott teljes számban, 
ami az anyagi sikert is biztosította volna a fényes 
erkölcsi siker mellett. De azért az, reméljük, nem fogja 
kedvüket szegni, hogy ismét egy jó darabbal megpró­
bálkozzanak.

Előadás után tánc/, volt, igazi jó kedvvel fűszerezett 
kis mulatság, mely majdnem reggelig tartott.

Ezek után pedig azzal búcsúznak, hogy a mielőbbi 
„ Viszontlátásra“ ! Nemo.
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Verves hírek
— Lapunk t. olvasóit kérjük, hogy előfizetéseiket, 

valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgősen be­
küldeni szíveskedjenek.

— Alsó-Fehér vármegye közigazgatási bizottsága 
f. hő 13-án rendes gyűlést tartott, melynek lefolyásá­
ról jövő számunkban részleteseit tájékoztatjuk olvasó­
inkat.

— Borértékesítés. Darányi Ignác/, föidmivelés- 
u„yi miniszter a költségvetési vita során a képviselő- 
házban bejelentette, hogy a magyar bor értékesít eső­
nek javítása és állandó biztosítása végett országos 
akcziőt tervez. Ezen akeziö terve készen van; a po­
zsonyi .gazdasági kongresszuson tárgyalni fogják; s még 
az ószón hozzáfognak ti magyar szőlőgazdaságra nézve 
nagy jelentőségű terv keresztülviteléhez.

— Nyilatkozat. Tiszteli Szerkesztő urak! A Köz­
érdek 64. számában adatok felsorolása nélkül az a Ilit - 
tátik, hogy városunkban a születések és halálozások 
aránva kedvezőtlen. És a tisztaság hiányos volta emlit- 
tetik okul. Először is a halálozási arány nagyon ked­
vező városunkban. Ugyanis mig 1800—1880. evek közt 
a halálozási arány éven kint, ezer lakosra számítva, 3*2 
volt, azóta folyton csökkenőben van és 1901. évben 
már 17-ve szállott alá, mely arány a legkedvezőbbek 
közé tartozik az országban. A születések és halálozások 
aranya is az országos átlagnak 1901. évben megfelelt 
egy százalékkal, mert 27 volt a születési arány 1000 
lakosra. A téves nézet onnan származhatott, hogy egy 
hóról vétetett, az arány amiből helyes statisztikai 
következtetest vonni azonban nem lehet a számok 
kicsinysége következtében. A közegészségügyi statisztika 
évi arányokkal szokott számolni. Ami a tisztaságot illeti, 
éppen 1902. évben tétetett egy nagy lépés annak elő­
mozdítására, amennyiben a közterek hetenkénti sepre- 
tese 610 korona uj költséggel kiterjesztetett az egész 
Magyar-utczára, továbbá a Vasul-utczára és Szentki- 
raly-utczára ; továbbá a Várszeg-utczának az Alsópo­
rond és Viz utezák közti részére és a Tővís-uíczátiak, 
a Szeiitkirály-utc/.a és Felszeg-uteza közötti részére. 
Nevem megemlítésével továbbá: az Alsóporoiui-utcza 
rendezésének az éji homályban késése einlittetik. E te­
kintetben nyilatkoznom kell az iránt, hogy az uiez.a- 
remlezésí ügyek a múlt év óta Mircse János városi fő­
erdész útra Hibáztattak tiszteit polgármesterünk által, 
és igy az adresz el van vétve. Kiváló tisztelettel Nagy- 
enyed, 1902. Vili. 11. Dr. Winkler Albert városi fő­
orvos.

— A Mátyás-szobor gyűjtő bizottság kérése.
A Mátyás-szobor-alapra gyűjtő bizottság azzal a kérés­
sel fordul azokhoz, akiknek kezeihez a múlt hónapok 
folyamán érkezett gyűjtő iv, hogy a begy ült, pénzt a 
gyűjtő Ívvel együtt beszolgáltatni szíveskedjenek. A 
szobor-bizottság és Kolozsvár városa tájékozódni óhajt 
a felől, hogy a begyült összeg a szükségletet mennyi­
ben fedezi.

— Történelmi kiállítás Kolozsvárit. A Má­
tyás-szobor leleplezésével kapcsolatosan gazdag törté­
nelmi kiállítást rendez az országos történelmi ereklye- 
mtizeum Kolozsvárit. A kiállítást, szeptember közepén 
fogják megnyitni. Ugyanakkor tartja ünnepi közgyűlé­
sét az országos történelmi ereklye-muzeum is. A kiállí­
tás és ünnepségek előkészületeinek szép munkájában 
tért kivánnak nyitni az ország minden vidékén lakó 
hazafiaknak. Ebből a czéiból a muzeum által a millen­
nium éveben alakított vidéki köröket újból 
szeivezik. A szervezés dolgában a helyhatóságok támo­
gatását a muzeum igazgatósága az alapszabályok és 
működési kört tartalmazó könyv megküldése mellett 
ki is kérte azzal, hogy az elhunytak vagy eltávozottak 
helyébe uj hazafias érzésű férfiak ajánItassanak az 
ünnepi közgyűlésen való felvételre. Nagyenyeden a 
következő férfiak voltak az 1896. évben a muzeum ot­
tani vidéki körének tagjai : bizottsági tagok Z. Zevk 
Dániel főispán, dr. Varró László, Sz. Kováé- Gyula 
biz. tagok ; dr. Magyari Károly snjtóbizottsági tag. A sajtó­
bizottságba korábban beválasztott vagy jelen alkalom­
mal beajánlott férfiak működésükét azonnal megkezdik. A 
közönséget az előkészületekről a helyi sajtóban tájé­
koztatják. Ennek teljesítésére a bizottság czimükre 
minden mozzanatról értesítést küld

— Egy kis tévedés. Ilyen czimeti a kereskedők 
és kereskedő ifjak mulatságáról szóló referádánkra 
vonatkozólag helyreigazítást kaptunk. Ezen helyreiga­
zításban az áliittatik, hogy a mulatság sikerében nem­
csak a referádában említett rendezőnek, hanem a 
többi rendezőnek is éppen olyan része volt. Teljes 
készséggel kiegészítjük referádáiiknak az érdemek 
elismerésében való hiányosságát.

— A zalathnai állami polgári leányiskola értesí­
tését vettük s ezen jó híiü intézetre felhívjuk érdek­
lődő közönségünk figyelmét. A nevezett intézetben az. 
1902—1903. tanévre a beiratkozások szept. 1. és 2. 
napjain, az iskolai év ünnepélyes megnyitása 4-én törté-

65. szám.

nik. Tandíj egész évre 8 kor., behatási dij 1 kor. Ifjú­
sági könyvtárdij 1 kor. Orsz tanítói iiyugdijjárulék 30 
fillér. Jó magavi.-eletü szegény tanuló tandijeleHtredés- 
ben és köttyvsegelvbeii részesülhet. A polg leányisko­
lába lépő tanuló kötetes a magyar nyelvet tudni annyira, 
hogy a törvény által ezen iskohlhuii elrendelt magyar 
nyelvű oktatásban fennakadás nélkül részt vehessen.

— Honvédek Pantheona. Öreg honvédek atcz- 
képeiben leggazdagabb tárháza az országos történelmi 
ereklye-muzeum kolozsvári gyűjteményének van. Mi­
után minden arczképpel, levélt ári tag külön, betűsorban 
elhelyezve, a honvédek életrajzi adatai is őriztetnek, 
ez a gyűjtemény a honvédek Paiitheouát képezi. Ezt 
a Pantheon!, teljessé kívánja tenni most az ereklye- 
muzeum. E czéiból lapunk utján kévést intéz a fény­
képészekhez. hogy az igazolt öreg honvédekről, vagy 
a nagy idol: más, még éiö jeles fórfiairól díjtalanul 
készítsenek kabiiiet-mellképet. E képekből Mátyás ki­
rály lovas szobra leleplezési ünnepén egy nagyszabású 
kiállítást fognak rendezni. Az arczképekhez szükséges 
életrajzi míatok feljegyzésére kéidő pontokkal ellátott 
iveket küld kívánatra bárkinek a múzeum. Beküldhe­
tők családok által elhunyt jelesek képei is, valamint 
a nagy időkben tevékeny szerepet játszott honleányok 
képei és életrajzi adatai

— A budapesti m. kir. állami felső építő- 
ipariskola rendes tanfolyamán a jövő iskolai évre 
való beírást szeptember 1—5-ig tartják. Az intézetben 
a tanítás három évig tart. A végzett tanulók kőmives-, 
kőfaragó- vagy ácsmesterek lehetnek, jelentkezhetnek 
az építőmesteri vizsgálatra, végre joggal bírunk az 
egy éves önkéntességre. Dijak ; behatási dij 4. tandíj 
félévenként 20, s szertári biztosíték egész évre 6 
korona A jelentkezésnél szükséges iratok: 1. Kereszt­
iével, vagy születési bizonyítvány. (15 évesnél fiatalab­
bak nem vehetők fel.) 2. A négy középiskolai (polgári, 
reáliskola, vagy gimnázium) osztályról szóló bizonyít­
vány. 3. Ujvaoltásrói szóló bizonyítvány. 4. Iparhatósá­
gi lag hitelesített bizonyítvány arról, hogy a jelentkező 
mennyi ideig s melyik épitő-iparágban dolgozott (leg­
kevesebb elfogadható gyakorlat 2 hó). Bővebb felvilá­
gosítást készéggel ad az igazgatóság V11. Csömüri-ut 
74. szám.

— A kolozsvári kereskedelmi és iparkamarát
a kereskedelmi miniszter f. hó 5-én keit 51267/VII. 
sz. leiratában arról értesítette, miszerint a még a f. 
évben megépülő arad gyulafehérvári távbeszélő elké­
szülte után Gyulafehérvár városa is azonnal be fog a 
távbeszélő hálózatba kapcsoltatni.

— A baromfitenyésztők Országos Egyesülete 
alkalmat akarván nyújtani a baromfitenyésztés egyes 
fontos kérdéseinek beható tárgyalására, a Pozsonyi 11. 
Országos Mezőgazdasági Kiállítással kapcsolatban ba­
romfitenyésztési kongresszust rendez Pozsonyban, mely 
f. évi szeptember hó 14-ik napján fog megtartatni. A 
kongresszuson részt vehet minden, a baromfitenyésztés 
iránt érdeklődő férfi vagy nő, aki a rendező bizottság­
nál jelentkezik és a tagsági dijat, 3 koronát, legkésőbb 
t. évi augusztus hó 20-ig a rendező baromfitenyésztők 
országos egyesülete pénztárába befizeti.

— Lelkészek, tánitók, kántorok s mind azok, 
kik hangjuk tisztaságát és érczességét épségben tar­
tani óhajtják, használjanak Rélhy-féle pemetefű-czukor- 
kát, de a bevásárlásnál arra vigyázzanak, hogy valóban 
Réthy-félét kapjanak, mivel számos utánzata vau.

— A büszke koldus. Egy nagyváradi kriminális- 
tához beállított, egy hosszú kaftányos koldus.

Zsidó koldus nem köszön, ha hitsorsosálioz nyit. he 
kéregetni. Mert azt vallja, hogy ha a gazdagnak kö­
telessége alamizsnát adnia, a szegénynek viszont, joga 
van elfogadnia. Hiszen van is benne logika, bálba 
rabulisztikus is némileg.

A kaftányos koldus megállóit az ajtóban és önérzetes 
hangon mormogta:

— Nedóve! (Alamizsnát!)
Az ügyvéd a zsebébe nyúlt, és átadott, neki tiz kraj- 

czárt. A koldus büszkén felkapta a fejét. Mintha nem 
akart volna hinni a szemének, újból és újból megnézte 
a pénzt, miközben a legőszintébb és legleplezetlenehb 
megvetéssel méregette végig szemével az ügyvédet. 
Aztán megbotránkozva mondta:

— Tiz krajczárt, ad nekem? Nagyszerű! Nekem 
izom-elmeszesedésem van, ami minden száz évben egy­
szer fordul elő és ő tiz krajczárt ad nekem ! Na hallja ; 
Mennyit ad maga akkor egy közönséges vaknak?

— A tenorista és a csirkepecsenye. A berlini 
operaházion) régi szokás, hogy a tenorista a Fia Dia- 
volo előadása közben, mialatt Zerlina a hinamiavezéi- 
ről szóló románczot énekli, nagy nyugalommal elkölt 
a színpadon egy porczió csirkepecsenyét s aztán leöb­
líti egy pohár vörös borral. Az iutendatura egyik 
buzgó tisztviselője sokallotta ezt, a költséget s a Fia 
Diavolo legközelebbi előadásán papi i inaséból való 
csirkét tétetett a tenorista elé. Az énekes szomorú

Közérdek

tekintettel nézegette az étvágygerjesztő, de teljességge- 
megemészt hetet fen szárnyast, s amikor Zerlina a ml 
máticz első wr.-sz a kának végére ért, késével dobolni 
kezdett a papiros-csirkén. Az egész ház viharos neve­
tésben tört ki aminek az lett a következése, hogy a 
Fia Diavolo legközelebbi előadásán a tenorista ismét 
valódi csirkepecseiiievei csillapította étvágyát.

3. oldal.

Szerkesztőség:
Dr. 11 AGYAlíl KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiaitá :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyoiiyvdi Könyvnyomda f-s Papirárugyar részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

Sz. 2187-1902.
flkvi

Árverési hirdetmény kivonata.
A balti zsfalvi kir. jbíróság mint ilkvi hatosig közhírré teszi, hogy 

a balázsfalvi takarékpénztár részvétimáraság végrehajtanálak Kotier 
Ágoston végrehajtást szenvedő ellen 2000 korona s járulékai iránti 
végrelujtásos ügyetlen a Babusfalva, város I R 301 sz. tjkvben A 4- 
1 r. sz 21$ hr. sz. alatt foglalt beltelkök és hazukra 800 korona meg­
állapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte, s hogy 
a fentebb megjelöli ingatlanok az 1902 évi augusztus hó 30-án 
d e 10 órakor a balázsfalvi kir telekkönyvi hatóság irodájában 
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is 
el fognak adatni

Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 
10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX t. ez. 42. ij-ában jelzett 
árfolyammal számítóit óvadékképes értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez Jelenni, avagy az 1881. évi LX t.-cz. 170. §-a érteimé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál! eiőleges elhelyezéséről kiállítón 
szabályszerű elismervényt á(szolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekköny i hatóság.
Balázsfalván, 1902. évi június hó 26-án.

405 1—1

780—1902.

Csiazér,
kir. aljárásbiró.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi i.X törv.-ezikk 102. §-» 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbíró­
ságnak 1902. évi V. i28 számú végzése következtében dr. Mayer Ödön 
ügyvéd által képviselt gyulafehérvári takarékpénztár javára m.-b.-bo- 
csár.ii Ko.-ztándin Ind rés s társai ellen 300 korona s jár. erejéig 1902. 
évi márezius hó 19-éu foganatosított kielégítési végrehajtás utján foglak 
és 724 kot Oltára becsült következő ingóságok, u. m. Kosztán 
Indrésnél 2 ökör, 1 ökölszekér, 12 juh 268 korona, Kosztén Niku- 
lájnál 2 tinó, 1 ökörszekér 220 korona, Kosztándin Juonnál 2 ökör, 
1 ökörszekér, 236 korona becsértékben nyilvános árveresen eladatnak.

Mely árverésitek a nagyenyedi kir. jbiróság 1902-ik évi V. 128 4 
sz. végzése folytán 300 kor. tőkekövetelés ennek 1901. évi október 
hó 2. napjától járó 6% kamatai, 1 . % váltódij ereiéig M -b -boesárdon 
az elöljáró házánál leendő eszközlésére 1902. évi augusztus hó 30-ik 
napjának d. e. 10 órája határidőül kitüzelik és ahhoz a venni szándéko­
zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a.i értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén 
becsáron alul is el Jognak adatni.

Keit Nagyenyeden, 1902. évi augusztus hó 6-án.

Gajzágó Simon,
406 1—1 kir. bir. végrehajtó.

Somafose
óidba. 6 husfehérnye
a hús tápanyagát tartal­
mazza (tojás fehémyc és 
ec) majdnem íztelen köny- 

, nyen oldható por alakban
I a lehető legjobb
I erődítő szer

gyenge, a ?áp álkoza-han 
visszam arait t egy •' 11 <■ 1; -

. nek, — mellbetegeknek, 
l 'idegbetegeknek gyomor- 
1 betegeknek, — gvermek- 
I ágyasoknak, ingói kór­

ban szenvedő gyerme­
keknek, gyógyítóknak. 
VAS-SOMATOSB 
alakjában pedig: 

különösen
Sáokórban

ttenvcdöknck orvosilag

Somaié j nagy mér­
tékben emeli as ét­

vágyat
Kapható minden gyógy- 
ezei tárban és drogériában
Csak eredeti csoma­

g-olásban valódi

Naoiii teli MipíHár r.-t
Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad Letéteket évi 5%-rtt. Előnyös kölcsönt* 
nyújt váltóra és betáblázásra. gj

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig. |



4. oldal.

Sz. 2430-1902. 
ilkvi.

Árverési hirdetmény.
A balázsfalri kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhirn- 

teszi, hogy Maigineán Pável végrehajtatónak Bán Mária végrehajtást 
szenvedő elleni 360 kor. s járulekai iránti végrehajtást« ügyében a 
farkastelki 8 sz. tjkvben A + 3 r 1448 br. sz ingatlanára 88 ko­
rona. a 10 r. 222 225 a hr s/ ingatlanara 604 korona megállapított
kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte, s hogy a t n- 
tebb megjelölt ingatlanok az 1902. évi szeptember hó 10-én 
d. e. 10 órakor Farkastelke községházánál tartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlanok kikiáltási diának 
10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §-abau jelzett 
árfolyammal számított óvadékképes értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni, avagy az 1881- évi LX t.-ez. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnáli előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. jbirósag mint tlkkvi hatóságtól
Balázsfalváü, 1902. évi julius hó 28-au

Csiszár,
404 1—1 kir. aljárásbiró.

O Z érdek. 65 szám.

KIS HIRDETÉSEK.
Mind- n hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. 
A hirdetés bélyegdijmentesi Levélbéli tudakozódásra szívesen 
válaszolunk, ha poslabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Eladó házak. Alsó-Porond 2. és 13. sz. alatti 
Strnub-íVle házak ügyében értekezhetni tir. Winkler 
úrral.

Használt kerékpár jó karban olcsó áron eladó.
Megtekinthető Tóth uicza 1. szám alatt (a tövis- 
utezaihid mellett). Értekezhetni ugyanott 12—2-ig 
és este 6—8 ig.

Törlesztéses kölcsönöket nyújt
előnyös feltételek alatt 20, 30, 40, 50 évre ter- 

jedőleg már 400 koronától felfelé az

EririHi Magyar Jelzálog Hltai H
Alaptőke: 800,000 kor. Tartalékalapok: 200,000 kor.

Intézeti iroda:
Kolozsvárit, Rózsa-utcza I sz. saját házában.

Prospektussal kívánatra ingyen szolgál az 
156 17-24 Igazgatóság.

Imán
vászon-, női- es férfidivat-üzlete 

Nagyenyed, Főtér. (Hid mellett.)

özönségem be-

Alig pár hónapja, hogy szerencsém van 
Nagy-Enyed város t. közönségének azon ne­
mes elvét megismerni, hogy amiben csak 
lehet, „magyar ipart pártol.“ Ötömmel és 
nyugodtan tettem tehát bevásárlásaimat a 
tavaszi idényre miért, is bátorkodom fölhívni 
a következőkre n. é. vevő 
esés figyelmét:

Perutz Testvérek pápai pamut-, vászon- 
és chiffon-gyár gyártmányait, mint kitűnő, 
jó és szép árukra, melyek tartósságban fölül 
múlnak minden eddigi csehországi gyárt­
mányt.

Kobrák czipö-gyár Budapest férfi-, női és 
gyermek-czipöi, melyek hites tartóssága, csi­
nossága és jósága a külföldiek által is jelesnek 
van elismerve, mely ugyancsak lehet ám 
büszkeségünk.

Goldberger-féle budapesti festő-gyár mosó 
karton, zephyr, molinos, satin és batistjai, 
melyek moshatóságáról felelősséget vállalok.

Budapesti és aradi paplan-gyárak gyárt­
mányai nálam dús választékban kaphatók, 
selyem, satin, cachemire és karton minő­
ségekben. Gyönyöiködte'ő dús raktárt, tar­
tok még női ruha-kelmékben, díszekben ruha 
és blouse selymekben, női és férfi kész fehér­
neműkben, kész női blousok és alsószoknyák 
ban, nap- és esőernyőkben, továbbá szőnyeg- 
függöny-, ágy- és asztalterítőkben, férfikalap, 
harisnyák, fej- és zsebkendőkben, bélés rö­
vidárukban.

A magyar ipar támogatásának eszméjével 
kérem tehát nagybecsű támogatásukat s 
vagyok

kitűnő tisztelettel

63 49—* Vorobicz Kálmán.
Egyenes tartó valódi halcsontos 

miederekben nagy raktár.

Hazai ipar! Magyar gyártmány!

„KMl-vK“
padló- és parquett-fénymáz.

Vegyünk Berkes-féle ,,Emke‘" padló- 
fénymázt, s igy elérjük, hogy kitűnő, legjobb 
magyar gyártmányt kaphatunk s e mellett kiváló 
közművelődési czélt szolgálunk, mert 5°/o az 
„Emke“ javára szolgál.

A líerkes-fete „KM KE“ szobapadló-fénymáz: 
rögtön szárad s igy a fényezett szoba már 1 óra 
múlva használatba vehető.

A Berkes fele „EMKE“ szobapadló-fénymáz: 
mosható, s szárazra lörülve fénye még fokozottabb.

A Berk-s-féle „EMKE“ szobapadló-fénymáz: 
víztől nem lesz foltos, mint a többi fény nutz.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-fénymáz: 
kitünően alkalmas konyhabútorok és más, erős 
használatnak kitett tárgyak mázolására.

Eladási hely : 359 12—20

Harmath Miklós ur kereskedése, Nagyenyed.

Első Gyulafehérvári

agyag cserépkályha-áru 
gyári raktár.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a 
ltelvbeli es vidéki n. é. közönségét, bog'
Gyulafehérvárit, Lépes 128. sz. alatt
ujonau berendezett

cserépkáljha-raktáramat
a mai kor igényeinek megfelelően felszerel­
tem. Raktáron tartom a legújabb készitményü
és rendszerű cserépkályhákat a hires Teleki­
féle Szliácsi kályhagyárból, valamint fürdő­
szoba- és takarektüzhely-felszereleseket dús 
választékban.

Legfőbb törekvésem a nagyérdemű közön­
ség becses remlelniéiiyeit pontosan és jutá­
nyos árban kiszolgálni. A n é. közönség 
becses pártfogását kérve, maradtam

tisztelettel

Dobrowszky Károly,
396 4—5 cserépkáljha-épitö
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© „Vermorel“ rendszerű Peronospora-fecskendők, hozzávaló tömlők, © 
X gummi-lapok, egyszerű és dupla szórók leszállított áron. 0

Mint bizományosa a legkitűnőbb magyar zoinánczoU bádog edény gyár­
nak, oly előnyös árakat értem el, hogy a márvány zománezu legegészsége­
sebb főző edényeket felére leszállított áron adhatom el; bárki egy kis csu­
por vételével (8 kr.) meggyőződhetik az előnyös vétel felől. Kupás fazék 
vagy lábos 20 kr., 2 kupás 28 kr., legújabb fajta kávéfőzők, egyszerűbb 
móddal, sokkal erősebben főzhető a kávé a most érkezett „Noil pilis ultra“ 
kávéfőzőkben; nem kell utána töltögetni, mindazonáltal igen olcsók: 90 kl’tól 
fölfelé — ugyszinte más nemű zománezos edényekhez hasonló olcsó áron 
nagy kiválasztásban ajánlok.

A tavaszi idényre megérkeztek a legkitűnőbb öntött aczél ekefők, 
aczél ekekések, összeállítóit egyetemes ekék ; ásók, kapák stb. mind a ma­
gyar gyártmány termékei, sőt részben erdélyi gyártmány. Gyémánt aczél 
Kaszák, stíriai gyártmány, teljes felelősség mellett, a közelgő évadra szin­
tén érkezni fognak, ez a fajta 3 év óta legjobbnak bizonyult.

Az alábbi friss töltésű ásványvizek raktáromon mindig kaphatók : 
Borszéki, Bikszádi, Budai keserii, Bilini, Előpataki, Giesshübli, 
Karlsbad!, Krondorfi, König Selters, Lewicoi, Margit, Marieit- 
badi, Fnrádi, Salvator, Sztojkai és Szobránezi.

Továbbá finom zatnalu kávé v. font 60, 70, 90, !.— frt.
Stearin-gyertya 30, 36, 42 kr.
Szappan 1 rúd 20, 24, 32, 48 kr.
Kitűnő savanyító eczet fehér és barna 1 liter 4, 6, 8, 10 kr.
Mindenféle kásákat, gőzmalmi liszteket legolcsóbb áron ajánlok.
Ajánlom saját gyártmányú sodronyfonataimat kertek, szőlők, épületek 

bekerítéséhez; elpus/.iithatatlanok, árnyékot nem tartanak, tüzmeniesek, olcsób­
bak minden más ‘körítésnél és igen díszesek

— s ~o
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113 20—52 BISZTRITSÁNY LAJOS.
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Friss Korona tyúkszem-tapasz, biztos hatású, nálam kapható.

Magyarnak PÉCS, Németnek BÉCS.
Ne küldjük pénzünket külföldre!

SCHÖNWALD IMRE órás és ékszerárugyáros
-------PÉCSETT.--------

A legjobb órákat és 
ékszereket küld
Nem tetsző tárgyaltért a pénzt visszaküldöm vagy kicserélem.
Egy pontos nikkel zsebóra szép kivitelben ........ 3 frt 50 kr. Valódi ezüst kétfedeles anker remontoir erős

Három évi jótállással.

Egy poLtos nikkel ébresztő óra ............................. 1 frt 90 kr.
Valódi ezüst remontoir óra pontos járással........ 5 frt — kr.

szerkezettel, szép kivitelben .............................. 8 frt 25 kr.
Valódi ezüst tnla remontoir anker kétfedeles óra 10 frt 30 kr.

14 karátos arany lánezok csinos szép kivitelben:
20 gramm nehéz 25 forint, 25 gramm nehéz 30 forint, 30 gramm nehéz 36 forint, 40 gramm nehéz 47 forint 50 kr. 

Minden lánczhoz aranyba foglalt köves lógók külön mérve 15 — 20 gramm snlyban 4 frt 50 kr.

-------------------- Minden tárgy a kir. főpénzverdehivatal által megvizsgálva és bélyegezve.--------------------

233 15- 40 Kitüntetve állami és aranyérmekkel.

Több ezer elismerő levél birtokomban van.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bórmentve küldetik.
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